

ШРНОГОРАЦ.

НЕЂЕЉНИ ПОЛИТИЧКИ ЛИСТ.

БРОЈ 25.

На Цетињу, у Суботу 10. Јулија 1871.

ГОДИНА I.

ШРНОГОРАЦ издаје један пут неђељом. Стаје: за ЦРНО ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. п.; — За СРБИЈУ год. ф. 7; по год. ф. 3. 50. п.; четврт ф. 1. 75. п. — За све друге земље год. ф. 8; по год. ф. 4; четврт год. ф. 2. — За одласе плаћа се за ред 5 новчића. — Дописе, предплата и све паручбине шљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рагадановића у Котору.

Цетиње 10. Јулија.

Умољавамо све оне гг. предплатнике, којима је предплата истекла прошлијем мјесецом, да је што скорије понове, и тако исто и онет свакога родољуба да нас помогне предплатом и скупљањем предплатника.

ГГ. Скупљачима дајемо обични проценат. Цијена листа назначена је на челу.

Уредништво.

С овим бројем разашлијемо 1. број „ШРНОГОРЦА“

свијема предплатницима „Шрногорца.“ Надамо се, да ће је сваки као мило гошћу задржати. Ко је неуспјехе примити, нека нам одмах поврати 1. број да знамо, коме ћемо је и даље шљати.

Цијена је до краја године за предплатнике „Шрногорца“ само 1 ф., — а за оне који хоће само „Шрногорку“, 1 ф. 50 нов.

Буде ли одзива, као што се надамо, ми ћемо онда „Шрногорку“ издавати у већем облику, па од године, ако Бог да, и одвојено од „Шрногорца“, као засебни лист.

Уред. „Шрногорца.“

ТУРСКО ЈЕДИНСТВО.

Догађајима на истоку поклања се све већа пажња. Нама је то мило. То значи да су исти догађаји такве природе, који су кадри промијенити стање истока. Жао нам је само, што нам се чини, да томе већу пажњу поклања свијет, којег се судбина истока тек издалека тиче, него ми, којијема је скопчан живот са том промјеном. Ми због тога баш тако често и говоримо о стварима у Турској. Тиче нас се, тиче се нас, живота нашега, слободе наше. Има људи у Јевропи што их зову државницима, који себи уображавају такву моћ, да могу једну ствар и пустити и непуштити. То би ради да покажу и у ријешењу судбине истока, па да даду и слободу подјармљенијем народима и да оставе власт и господство њиховом угњетачу. Та могућност њихова постаје за наш недржавнички ум савршена немогућност. Ми не мислимо за то: хоће ли турска остати, или мања постати, или са свијем пропасти. Ми хоћемо нашу слободу, савршену, најсавршенију слободу. Је ли пошљедица ове тежње наше пропаст турске силе — нека буде! И зар би могло бити слепачкије политике од те, да ми ослобођење и уједињење наше ограничимо обзирима на опстанак Турске, што тако пета или девета сила хоће! Има их доста који на то улажу вријеме, ум и снагу своју. Наш народ и браћа наша, која дијеле несретну судбину нашу не смију ни чути то. Наша и њихова тежња мора бити, а и јесте са свијем простија и много узвишенија — подијено ослобођење и уједињење народно.

Ми смо о томе већ толико пута говорили па и прошли пут и то не само о стању које јесте, које постоји на срамоту и постепено ископање наше, него и о начину, како да се замијени ово стање с омијем, које сви желимо, без којег нам нема живота, и у којем ћемо само моћи постати народ велики и слободан, и способан да живи срећно, слободно и напредно и да буде привредни члан њутскога друштва за општу слободу и напредак.

Говорећи о томе казали смо, да је ту једина помоћ народу — сам народ, његово прегнуће.

Данас још људи разполажу вољом и снагом једнога народа, па и свијета. Воља тих људи може бити и сагласна с вољом народа. Но по положају своме они често са свијем другичје рачунају, особито у односу према другом народу. Но народ у свако вријеме и у свакој прилици има само један интерес, — да види обезбјеђену слободу своју. О томе треба сваки народ да има свијести. Ту свијест ваља у њему пробудити. Кад народ то зна, и кад види да му је свака друга помоћ условна, он ће тијем добити велику снагу, добиће самопоуздања и прегнуће да извојује сам, што му други нико и никада дати неће.

О овоме треба свуда и непрестано да говоримо с народом, треба да му са свијем изрично и слободно кажемо: народе, спремај се да се сам ослободиш, јер те нико други ослободити неће, теби претстоји крвава и одсудна борба, спреми се, да си готов у сваки час! Да буде народ спреман и вољом својом и снагом својом за борбу општу, са свијем самостално и из сопственога побуђења — треба па томе сви да радимо.

На то нас позива наша дужност, позива нас будућност народна а нагоне нас и свијетске прилике, које могу нама опасне постати.

Кад би наш народ и наша остала браћа у Турској били тећ овако спремни, као што напријед рокосмо, тако да би овога часа могли поћи у бој, ми се онда неби толико освртали на те прилике, јер у одлучно прегнуће једнога народа ми вјерујемо као у најчистију истину, као у највишу моћ. Но тога на жалост још нема у нас. С тога се и морамо обазирајући око нас, с тога и обраћамо пажњу на један појав, који нас је и побудио да ово данас речемо.

Још поодавно ми смо казали и то не по сопственој претпоставци, него по постојећим фактима, да Турска тражи себи ослабења и — спасења у уједињењу ислама. Ту је мисао сам лист цариградске владе развио, а њу су прихватили и сви листови онијех влада, које пријатељину с Турском. Они изрично исповједају, да је Турска нагнана на то од самике великије силе, због тога што јој својом заштитом не давају довољно јемства за одржање постојећега. Лондонска конференција, која је преиначила у неколоко париски уговор од 1856, веле они, довољно је увјерио порту о томе. Турска се потпуно увјерила, да је положај, који је парискијем уговором створен, савршено уздрман и да за њу у будућности може само од штеље бити а од никакве користи. Па да би се дакле једном са свијем опростила ништаве заштите великијех сила, и да би спречила вјечите унутрашње заплете, а што је најглавније, да би се осигурала од сукоба са Русијом, који је по досадањем стању био неизбежан и у којем би силе порту извјесно изневјериле, ријешила је султанова влада, да се опријатељи с Русијом.

Један бечки лист, који је посвећен у спољне послове своје владе, вели, да то није просто ђуд турске дипломатије, него да је тој одлучи основа дубља политичка мисао. Турска не само што хоће на своје самосталне ноге, него она хоће још и да привучи своју снагу, па да тако словенскоме јединству, које Русија представља супростави исламско једин-

ство. Исламско јединство не противи се томе, да се у турском царству особито у јевропком дијелу, гдје су хришћани толико снажни образује од свију јака војничка снага. С тога и укида порта ону порезу с којом су се до сада могли хришћани одкупити из војске па ће сада морати сваки бити војник.

С том намјером о оснивању исламског јединства у свези је и понашање султаново према вицецраљу мисирском и туниском господару. Кад би султан успео у томе, он би, вели радосно исти лист, једним махом повратио сву ону снагу коју је за толико година изгубио — утјеловио би са свијем Мисир и Тунис, а хришћане са свијем умртвио. „Да би порта ту практично мисао могла лако остварити у данашњијем повољнијем околностима, нема никакве сумње, ако само брзо и енергично пође на посао.“

Могућност ту доказује он још и тијем, што је пала Француска, која је до сада заштитавала Мисир, и што је Русија, која је такође била наклоњена вицецраљу, сада у пријатељству са Турском. Што се тиче Аустрије и Инглешке — од њих нема никакве опасности. „Права аустријска политика море све одобрвати и потпожогати, што је у стању, да Турску оснажи и љезипу моћ увелича.“

Ово је доста јасно и ако није ништа ново. Интерес је Аустрије не само да одобрава него и да помаже Турску да се осили — да се уједини. Са таквијем јемством а увиђајући своје трајаво стање не ће ли се Турска доиста усудити, да одпочне остварење Али-пашине мисли? Порта се бар тако показује, а вицецраљ као да се не плаши тога, јер се и неосврће на претње и забране султанове — он се оружа једнако и зида градове и даље. Врло је дакле могућно да дође до сукоба, а пошљедици нам телеграми опет јављају, да је султан заључно прогласити за збачене и кајирскога и тунискога упорника.

Нама се чини, да је велики сукоб неизбежан из два јака разлога: једно, што и вице краљ и Беј хоће да су независни, а друго, што порта хоће напротив да оствари турско јединство, које ону тежњу безусловно потпре. Но нама се тако исто чини, да је ово пошљедице немогућно из више разлога, о којима смо у једноме од прошанијех бројева говорили, а које можемо сада свести на ово: Уједињење Турске не може бити поред уједињења Српства, уједињења Грчке и слободне Бугарске и Румуније.

А ми то хоћемо и то ће бити — треба само да будемо спремни за догађаје, који најскорије предстоје.

НЕСРЕТНЕ ЖРТВЕ НАШЕГА ОКЛЕВАЊА.

Недавно довијели смо у једноме броју нашега листа читав низ жалоснијех догађајава из Херцеговине мимо тога, што у свакоме броју имамо дописа са различнијех страна нашега патничког народа, који јављају о непрекиднијем, тешкијем и све већијем злудима турскијем. И тада смо виинули: „Снасавајмо се!“ „Снасавајмо браћу своју, да спасемо себе саме.“ Ми смо тада пустили под реченим насловом све саме чисте догађаје један за другијем са



